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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
1-
Ο Νόμος Πλαίσιο του 1982 κατάργησε την έδρα (που ορθώς εθεωρείτο ως εμπόδιο στην πρόοδο). Παράλληλα όμως, μονημοποίησε όλο το προσωπικό που είχε Διδακτορικό.  Αυτό εμπόδισε την ανανέωση των παλαιών πανεπιστημίων για τα τελευταία 24 χρόνια. 

2-
Ο νόμος του 1982 εισήγαγε σοβαρά προβλήματα στην δοιήκηση των πανεπιστημίων με την προώθηση μιας πελατειακής σχέσης μεταξύ της δοιίκησης του πανεπιστημίου και του διδακτικού προσωπικού, καθώς και μεταξύ του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών. Το σύστημα δημιουργεί μια τάξη επαγγελματιών πολιτικών (καθηγητών και φοιτητών) που δεν εξυπηρετούν πάντα τα συμφέροντα των πανεπιστημίων. 

3-
Με την υπάρχουσα δοιηκητική δομή, ποιοτικός έλεγχος των Ελληνικών Πανεπιστημίων μπορεί να επιτευχθεί μόνο στο επίπεδο της πρόσληψης νέων καθηγητών.  Μετά την πρόσληψη η μεγάλη πλειοψηφία του διδακτικού προσωπικού αργά ή γρήγορα θα εξελιχθεί στην βαθμίδα του Καθηγητή.
4-
ΑΛΛΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ

•
Έλλειψη κρίσιμης μάζας επιστημόνων σε κάθε ένα πανεπιστήμιο.
•
Έλλειψη υποδομής και οργανωμένων μεταπτυχιακών προγραμμάτων σε πολλά πανεπιστήμια. 

•
Έλλειψη υποστήριξης για μεταπτυχιακές υποτροφίες σε οργανωμένα μεταπτυχιακά προγράμματα.
•
Έλλειψη απόδοσης ευθυνών σε μια δοιήκηση που εκλέγεται από τους καθηγητές όλων των βαθμίδων και τους φοιτητές.
•
Η συμμετοχή Ελλήνων επιστημόμων από το εξωτερικό είναι ελάχιστη.
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Το υψηλό δυναμικό της πλειονότητας των Ελλήνων φοιτητών που είσαγονται στα πανεπιστήμια. Η ύπαρξη σημαντικού επιστημονικού δυναμικού εντός της Ελλάδος που λόγω δομών και έλλειψης αξιοκρατίας ισοπεδώνεται και δεν αξιοποιείται. 
Η ύπαρξη τεράστιου δυναμικού Ελλήνων επιστημόνων του εξωτερικού που παραμένει αναξιοποίητο.
ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ & ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

1-
Η διαφήμιση θέσεων και η αξιολόγηση των νέων υποψηφίων είναι ανεπαρκής.
2-
Υπάρχει πολλή περιορισμένη αρχική χρηματοδότηση για νέους καθηγητές και περιορισμένη καθοδήγηση για την ανάπτυξη της καριέρας τους. 

3-
Τα κρητήρια πρόσληψης και εξέλιξης είναι μεταβλητά κατά περίπτωση και συνήθως ευνοούν υπέρμετρα εσωτερικούς υποψηφίους.

ΠΙΘΑΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ
I) Ανανέωση του διδακτικού προσωπικού των πανεπιστημίων από νέους επιστήμονες με υψηλά προσόντα. Αυτό μπορεί να ελεγχθεί νομοθετικά από το Υπουργείο Παιδείας (ΥΠΕΠΘ). 

i.
 Δημιουργία πλήρους βάσης δεδομένων των επιστημόνων της Ελλάδας και του εξωτερικού συμπεριλαμβανωμένων και των μεταπτυχιακών φοιτητών, που να περιέχει τυποποιημένα βιογραφικά που θα δίνουν μια σαφή εικόνα των προσόντων του κάθε υποψηφίου. 

ii.
Αξιολόγηση των Ελληνικών Πανεπιστημίων από εμπειρογνώμονες (εσωτερική  και εξωτερική αξιολόγηση, Α.Δ.Ι.Π.) και δέσμευση των πανεπιστημίων να ακολουθήσουν τις συστάσεις για την αναβάθμισή τους. 

iii.
Ανοιχτοί διαγωνισμοί για πρόσληψη καθηγητών σε όλα τα επίπεδα, εκτεταμμενη διαφήμηση των θέσεων (επιστημονικά περιοδικά, διαδίκτιο , κτλ.)και προθεσμία έξι μηνών (αντί δύο μηνών) για την υποβολή των αιτήσεων 

iv.
Αναβάθμιση των διαδικασιών για προαγωγή και μονιμοποίηση και απόδοση ευθυνών στην δοιήκηση των πανεπιστημίων για τυχόν κακές επιλογές. 

v.
Συνδεση των Ελληνικών πανεπιστημίων με κορυφαία Ευρωπαικά και Αμερικάνικα Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ινστιτούτα. Αυτό θα επιτρέψει συνεχή εκπαίδευση των καθηγητών και των μεταπτυχιακών φοιτητών σε αναδυόμενες νέες τεχνολογιές, θα διευκολύνει την δημιουργία υψηλής ποιότητος μεταπτυχιακών προγραμμάτων και θα αυξήσει την ανταγωνιστικότητα για κονδύλια έρευνας από προγράμματα της Ευρωπαικής ένωσης.
vi.
Χρησιμοποίηση του δυναμικού των ελλήνων επιστημόνων του εξωτερικού με την δημιουργία θέσεων καθηγητών μερικής απασχόλησης, επισκεπτών καθηγητών και συμβούλων. 

II) Οι έλληνες επιστήμονες του εξωτερικού μπορεί να έχουν μεγάλη συμβολή στην πρόοδο των Ελληνικών Πανεπιστημίων με την συμμετοχή τους σε υψηλής ποιότητος μεταπτυχιακά προγράμματα και ώς σύμβουλοι που θα προώθήσουν τις καριέρες των αριστούχων αποφοίτων των Ελληνικών Πανεπιστημίων κατα την διάρκεια των μεταπτυχιακών τους σπουδών και μετά την επιστροφή τους σε Ελληνικά πανεπιστήμια.
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η Ανανέωση και η πλήρης ανάπτυξη των Ελληνικών Πανεπιστημίων είναι δυνατή και εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την νέα γενιά των άριστα εκπαιδευμένων ελλήνων επιστημόνων ανα τον κόσμο. Μερικά πανεπιστήμια και ερευνητικά ινστιτούτα που κατάφεραν να προσελκύσουν κρίσιμη μάζα καλά εκπαιδευμέων επιστημόνων, πέτυχαν και δημιούργησαν ψηλής ποιότητος μεταπτυχιακά προγράμματα. Η ανανέωση δεν μπορεί να επιτευχθεί βραχυπρόθεσμα: απαιτεί διαρκή και συστηματικό σχεδιασμό και εκτέλεση. Μια αποτελεσματική επένδυση στην εκπαίδευση και την έρευνα θα μπορούσε να ήταν :

1. Δημιουργία νέων θέσεων σε όλες τις βαθμίδες και πρόσληψη αρίστων καθηγητών και ερευνητών. 

2. Δημιουργία και εφαρμογή διεθνώς αποδεκτών κριτηρίων για πρόσληψη και προαγωγή των καθηγητών

3. Δημιουργία θέσεων καθηγητων μερικής απασχόλησης , επισκεπτών καθηγητών και συμβούλων για μεταπυχιακούς φοιτητές και νέους καθηγητές ελληνικών πανεπιστημίων που μπορούν να καταληφθούν από διακεκριμένους Ελληνες επιστήμονες του εξωτερικού. 

4. Δημιουργία υψηλής ποιότητας μεταπτυχιακών προγραμμάτων σε πανεπιστήμια που έχουν κρίσιμη μάζα εμπειρογνωμόνων καθηγητών

5. Χρηματοδότηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και δημιουργία θέσεων μετα-διδακτορικών ερευνητών για νέους Ελληνες επιστήμονες που επιθυμούν να επιστρέψουν στην Ελλάδα.

6. Χρηματοδότηση επιλέκτων προγραμμάτων ή ομάδων ερευνητών για έρευνα  μετά από αξιολόγηση από εμπειρογνώμονες ακολουθόντας τα πρότυπα του ΝΙΗ.

7. Δραστική τροποποίηση και βελτίωση των αδυναμιών του νόμου πλαίσιο του 1982 και συνενεση όλων των πολιτικών κομμάτων για θέματα που αφορούν την ανωτάτη εκπαίδευση.

8. Η αυξηση του προϋπολογισμού για την Ανωτάτη Εκπαίδευση από μόνη της δεν θα διορθώση τα προβλήματα. Η επένδυση στην Ανωτάτη Εκπαίδευση θα είναι αποδοτική μόνο αν αυτό συμβαδίσει με την ανανέωση των καθηγητών των πανεπιστημίων.
Συνέδριο ΕΣΥΠ 20, 21 Νοεμβρίου στην Αθήνα με τίτλο:

Ευρωπαϊκή Προοπτική των Ελληνικών Πανεπιστημίων

Συμπεράσματα και συστάσεις

Αδιατάρακτη Λειτουργία των Πανεπιστημίων

· Το ασυμβίβαστο της έννοιας του ασύλου με τις καταλήψεις και τις ζημιές που προκαλούν στο σύνολο της ακαδημαϊκής κοινότητας.

· Προστασία των ακαδημαϊκών ελευθεριών περιλαμβανομένου και του δικαιώματος της εργασίας για το σύνολο της ακαδημαϊκής κοινότητας (φοιτητών, καθηγητών και άλλων κατηγοριών εργαζομένων).

· Προστασία των κτηρίων και των υποδομών του Πανεπιστημίου.

Εκλογή Πανεπιστημιακών Αρχών

· Προβλήματα που δημιουργεί το υπερβολικό ποσοστό της ψήφου των φοιτητών αλλά κυρίως η κομματική εκμετάλλευση της φοιτητικής συμμετοχής
· Σύσταση: καθολική ψηφοφορία φοιτητών μείωση του ποσοστού συμμετοχής
· Πώς μπορεί να αποφευχθεί η συναλλαγή των αιρετών αρχών με  τους ψηφοφόρους τους και να αποφευχθεί η πελατιακή σχέση μεταξύ καθηγητών και φοιτητών καθώς και Α βαθμίδας με τους καθηγητές Β, Γ, Δ βαθμίδας: 

· Πιθανή λύση: Μία μόνο τετραετής θητεία πρυτάνεων και προέδρων.
· Στο προσχέδιο προτείνονται δύο διακεκομμένες θητείες.
Διδακτικό Προσωπικό

Είναι επιτακτική ανάγκη η ανανέωση του διδακτικού προσωπικού

Συστάσεις:

· Νέες θέσεις καθηγητών

· Επιτροπές κρίσης που θα περιλαμβάνουν κατά το ήμισυ κριτές από το εξωτερικό

· Δημιουργία κέντρων αριστείας με επιλεκτική οικονομική επιβράβευση άριστων καθηγητών και τμημάτων.
Χρηματοδότηση

· Σύνδεση της χρηματοδότησης των Πανεπιστημίων με την θετική τους αξιολόγηση.

· Άυξηση χρηματοδότησης επίλεκτων προγραμμάτων ή εργαστηρίων με στόχο την δημιουργία κέντρων αριστείας.

Δοιηκητική αυτοτέλεια και Ακαδημαϊκή αυτοτέλεια των Πανεπιστημίων
Αρχή διασφάλισης ποιότητος ΑΔΙΠ για τα πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ

· Ο Νόμος 3374/2005 εισαγάγει το θεσμό της διαρκούς αξιολόγησης των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

· Στόχος είναι η διασφάλιση και η βελτίωση της ποιότητας των πανεπιστημίων και των ΤΕΙ

· Η εποπτία αξιολόγησης ανατίθεται στην Αρχή διασφάλισης της ποιότητας ΑΔΙΠ

Τί αξιολογείται

· Ακαδημαϊκές μονάδες, Σχολές και Τμήματα (όχι Τομείς)

· Προπτυχιακά και μεταπτυχιακά προγράμματα

Διαδικασία
1. Εσωτερική αξιολόγηση: Σύνταξη έκθεσης που διαβιβάζεται στην ΑΔΙΠ και περιλαμβάνει: 
· το πρόγραμμα σπουδών
· την ποιότητα του διδακτικού έργου
· την ποιότητα του ερευνητικού έργου
· την ποιότητα της διοίκησης και λοιπών υπηρεσιών
(που πιθανόν να καλύπτει αξιοκρατικές προσλήψεις και εξελίξεις καθηγητών, την ανανέωση των πανεπίστημίων και την δημιουργία κέντρων αριστείας)
2. Εξωτερική αξιολόγηση κάθε 4 χρόνια
· Η αξιολόγηση γίνεται από 5 ανεξάρτητους αξιολογητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό με βάση καταλόγους αξιολογητών που συντάσσει η ΑΔΙΠ.
· Οι αξιολογητές αναλύουν τα δεδομένα της έκθεσης εσωτερικής Αξιολόγησης και με επιτόπια επίσκεψη στην υπό αξιολόγηση μονάδα συντάσσουν την δική τους εξωτερική Αξιολόγηση. Η εξωτερική αξιολόγηση διαβιβάζεται στην ΑΔΙΠ και τα πανεπιστήμια που λαμβάνουν μέτρα διασφάλισης και βελτίωσης της ποιήτητάς τους.
Δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων

Η ΑΔΙΠ επιμελείται για την περαιτέρω κριτική ανάλυση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης.

Διαβιβάζει τις αξιολογήσεις και συστάσεις στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων και την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής.

