Seudo-Guión

de la lección en video interactivo BLOSSOMS


Segmento de Guía Para el Profesor

Hola maestro,

Esta lección es acerca de OGMs, como se producen y la ciencia detrás de ellos. Los estudiantes entenderán más acerca de entrecruzamiento genético clásico y cuadros de Punnett. Luego, se desarrollará a técnicas modernas de biología molecular para identificar ADN. El objetivo final es entender más acerca de OGMs, como existen diferentes tipos de ellos y como cada uno es distinto de otro. Entendimiento básico de biología molecular y genética es requerido. Por ejemplo, es necesario conocer el dogma central de la biología molecular (ADN a ARN, y ARN a proteínas)

La primera actividad trata sobre las primeras estrategias que usaba la humanidad para obtener variedades de organismos que fueran de utilidad. Esto se considera como el inicio de la modificación genética, pero a través de selección y entrecruzamiento.

Conforme se avanzó en el conocimiento de genética, surgieron los cuadros de Punnett. Estos servían para predecir la probabilidad de heredar a la descendencia caracteres de interés. 
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Eres un agricultor de hace miles de afios, y vives en una regién muy caliente que es azotada por
plagas. Como eres buen observador, notas que los siguientes cultivos son parientes y tienen
caracteristicas definidas:
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1. Produce mucho fruto 2. Produce frutos muy dulces 3. Combate insectos naturalmente

Conoces las técnicas para entrecruzar plantas, ahora contesta: ¢Qué organismos y con qué orden los
cruzarias para obtener la mejor variante? ¢Qué caracteristicas tendria para ti la mejor variante?




En el primer cuadro, la probabilidad es de 50% y en el segundo de 25%. En la parte de arriba están colocados los alelos que se busca para llegar al caracter en cuestión: Bb para fruto dulce y AA para mayor cantidad. 
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La actividad 2, consiste en aprender inicialmente la estructura básica del código genético y sus mutaciones. En dicha actividad, deberá hacer varias combinaciones de aminoácidos dependiendo de las mutaciones que realice sobre la secuencia que se le brinda. Te sugerimos que en todo momento les recuerdes que el código genético funciona a modo de codones, es decir, en grupos de tres.
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La segunda parte consiste en la modificación completa de genes. Para esto, los estudiantes deben tener un conocimiento base de lo que es un gen. Sabiendo eso, se puede proceder a explicarles las secciones del mismo. Las analogías son muy poderosas, por ejemplo explicar que el promotor es el botón de encendido del gen, y que este puede ser sensible al medio ambiente.
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La última sección tiene como objetivo poner en práctica sus conocimientos con situaciones de la vida real. Deben decidir una construcción genética para ser usada en cada cultivo, así como el lugar geográfico donde distribuirían dicho cultivo. Recalca con ellos como un OGM debe ser analizado caso por caso, y no es objetivo científico, comercial ni social simplemente estarlos plantando por todos lados. Cada país tiene necesidades, y estas pueden ser cubiertas con OGMs
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Para trabajar necesitas tener impreso el apéndice que te otorgamos. De ser posible, proyecta el mapa de los cultivos a todo el salón, para que pueda apreciarse mejor.

Se requiere que los alumnos tengan conocimientos básicos de lo siguiente:

- ADN

- Proteínas

- Dogma central de la biología molecular

- Biología celular

Asimismo, debes estar preparado para responder algunas preguntas que puedan surgir sobre estructura básica de genes. Algunos puntos básicos:

- El promotor es el switch de encendido/apagado 

- Un codón codifica para un aminoácido. Esto se lleva a cabo afuera del núcleo

- Los codones de término tampoco codifican para aminoácidos

En todo momento mantén una postura fija sobre los OGMs, cuando un estudiante comente que causan cáncer, responde “no existen evidencias que lo demestren”. Es la forma más científica que podrías usar.

Estas actividades son muy novedosas y el tema que tratan es ciertamente un poco controversial. Por lo mismo será muy positivo para el grupo llevarlas a cabo.

Muchas gracias maestro por tomar esta lección,¡Mucho éxito! Y si tiene alguna duda puede contactarme al correo luis.osuna@tecmilenio.mx. Gracias, y nos vemos hasta la próxima.
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